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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Мариета Христова Рабохчийска –  

доцент в Юридическия факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и 

Методий“, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление 3.6 Право (Международно право и международни отношения) 

относно дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  в област на 

висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.6 Право, 

докторска програма „Международно право и международни отношения“ 

 

Автор: Десислава Николаева Дукова 

Тема: „Международноправни аспекти на кризата в Украйна“ 

Научен ръководител: проф. д.ю.н. Надя Георгиева Бояджиева – ПУ „Паисий Хилендарски“ 

 
1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № PД-21-670 от 24.03.2023 г. на Ректора на ПУ „Паисий Хилендарски“ съм 

определена за външен член на научното жури в процедура за защита на дисертационен труд за 

придобиване на ОНС „доктор“ от Десислава Дукова – редовен докторант към катедра 

„Публичноправни науки“ на Юридическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“. Впоследствие ми 

е възложено изготвянето на становище.  

Докторантката е представила пълен и изряден комплект материали в съответствие с чл. 36 (1) 

от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ (ПРАСПУ). Нямам забележки към подадените 

документи. Справката за минималните национални изисквания е с две заверки. Копията на 

публикациите по темата на дисертацията са пълнотекстови. Без да е изискване на ПРАСПУ, е 

представено становище от научния ръководител, че дисертационният труд е напълно готов и годен за 

предварително обсъждане на заседание на катедрения съвет, проведено на 15.02.2023 г. и удостоверено 

с препис-извлечение от протокола. В хода на процедурата или преди нея няма постъпили сигнали или 

доказано плагиатство в научните трудове на кандидатката. Категорично може да се направи извод, че 

е спазена процедурата в съответствие със Закона за развитието на академичния състав в Р България 

(ЗРАСРБ) и Правилника за прилагането му, както и с ПРАСПУ. 

Според приложената автобиографична справка, от 2018 г. Десислава Дукова е магистър по 

право от ПУ. Преминала е обучение по въведение в хуманитарното право. Участвала е в организацията 

на научни семинари в областта на международните отношения и правата на човека. От 2020 г. 

професионалната ѝ реализация е в ОД на МВР с дейност разследване на престъпления. По мое мнение 

посочените биографични данни са в пряка връзка с процедурата.  

 

2. Актуалност на тематиката, познаване на проблема и методика на изследването 

Актуалността на разработвания в дисертацията проблем е извън всякакво съмнение както от 

гледна точка на продължаващите военните действия в Украйна, започнали през 2022 г., така и във 

връзка с изследване на фундаменталните особености и ефективността на международното публично 

право за справяне с регионални и глобални заплахи за сигурността. Анализираната криза в Украйна 

(2013 – 2015 г.) обтяга отношенията между водещите фактори в международната политика – Русия, 
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САЩ, НАТО и ЕС с все по-нарастващата му ангажираност. Днес тези отношения са още по-изострени. 

Освен актуален, изборът на тема свидетелства и за изследователската смелост на докторантката.  

Десислава Дукова познава добре състоянието на проблема. Първо, тя го разглежда през 

възможно най-широката призма на международните отношения с акцент върху международноправната 

му регламентация. Второ, коректно си служи с впечатляващ брой разнообразни източници                              

(315 единици) и обем на научния апарат (511 бележки по линия). Използваната методология (правно-

догматичен, исторически, системен и сравнителноправен анализ) е допринесла за решаване на 

поставените научноизследователски задачи.  

 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд, автореферата и приносите 

Дисертационният труд е в обем от 224 страници същински текст с логична структура. Уводът 

съдържа задължителните реквизити, сред които формулиране на тезата на труда. Съдържанието на 

дисертацията реално отразява и дори надхвърля посочената в заглавието ѝ тема. Чрез определяне на 

понятието „криза“ и разграничаването му от сродни понятия първата глава задава необходимата 

понятийна и теоретично-аналитична рамка на разглеждания проблем. Във втората глава кризата в 

Украйна е представена в развитие и е разположена в по-широкия контекст на международните 

отношения, включително от гледна точка на тяхното преструктуриране след края на Студената война 

и пренареждането на международния ред. Намирам, че третата глава, посветена на конкретните 

проявления на международноправните аспекти на кризата, на предизвикателствата, които тя поставя 

пред развитието на международното право, както и на ролята на международните организации, 

включително на структури от типа на ЕС, е най-силната страна на труда. Докторант Дукова е 

постигнала изчерпателност и задълбоченост на изследването, реално е използвала цитираните 

източници, успешно защитава тезата си, прави редица верни заключения и прилага балансиран и 

обективен научен подход. 

Авторефератът представя добросъвестно дисертацията и е в изисквания от ПРАСПУ обем от 

32 страници. Приносите на дисертационния труд са изброени в 8 точки в отделна част на автореферата. 

От тях приемам първите шест. Те могат да се определят като научни (№ 1, 2, 3) и научно-приложни   

(№ 4, 5 и 6). Не приемам принос № 7, защото намирам несъответствие между заглавието на съответния 

раздел и съдържанието му в частта за българската общественост. Не приемам принос № 8, защото 

докторантката всъщност не прави конкретни препоръки за усъвършенстване на 

международноправната уредба за предотвратяване и уреждане на кризи, а и твърди като част от 

изследователската си теза, че, макар и неефективно, „международното право все още предлага валидни 

решения на кризата в Украйна“ (с. 11). 

 Без да са по съществото на труда, имам някои критични бележки – неточни правни 

формулировки: „нормативно закрепване в Хелзинкските споразумения“ (с. 90), „свикване по всяко 

време“ (с.183) на постоянния Международен наказателен съд, „ОВППС приема решение“ (с. 209) и др.; 

представяне на доктринална класификация на санкциите на ЕС за обща класификация на санкциите в 

международното право и международните отношения (с. 129); неточна класификация на санкциите на 

ЕС (с. 209).  
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4. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Десислава Дукова е посочила 5 (пет) публикации в издания, които са включени в Националния 

референтен списък на НАЦИД. Всички статии, в които тя е единствен автор, са по темата на 

дисертационния ѝ труд и надхвърлят минималните наукометричните показатели с 20 точки. Не 

констатирам съвпадение или припокриване на съдържанието на публикациите, които включват:                          

1 статия в Studia Iuris на ЮФ на ПУ (2019 г.) и 4 научни доклада в научни трудове на университети 

(годишните научни конференции на НВУ) съответно през 2019, 2020 и 2021 г. Докторант Дукова 

работи последователно и неотклонно по темата на труда си – две от публикациите са представени през 

първата година на докторантурата; обемът на статиите се увеличава с времето, а съдържанието им 

става все по-аналитично с очакван акцент върху (международно) правните аспекти на разглежданите 

проблеми. Безспорно доказателство за това са например статиите за юрисдикцията на Международния 

наказателен съд по отношение на престъпленията в Украйна и за споразумението за уреждане на 

политическата криза в Украйна. Налице е лично участие на докторантката в проведеното изследване с 

лична заслуга за формулираните приноси и получени резултати.  

 

5. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Бих препоръчала издаването на дисертационния труд като книга след нанасяне на някои 

корекции. Така резултатите от дисертацията ще имат още по-голямо отражение в науката, 

обогатявайки специализираната научна литература по темата. Докторантката може да помисли върху 

включване на времевите рамки на изследването (2013 – 2015 г.) в заглавието. Също така по-подходяща 

би била формулировката „международни аспекти“ на кризата в Украйна, за да бъде отразен по-

широкият обхват на направения анализ, от който проучването на международноправната 

регламентация е задължителна част. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни и научно-приложни резултати, които представляват 

личен принос в науката и отговарят на всички изисквания на ЗРАСРБ, Правилника за прилагането му 

и ПРАСПУ. Дисертационният труд показва, че докторантката притежава теоретични знания и 

професионални умения по научната специалност международни отношения и международно право, 

като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното изследване 

и предлагам на почитаемото научно жури да присъди ОКС „доктор“ на Десислава Николаева 

Дукова в област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално 

направление 3.6 Право, докторска програма „Международно право и международни отношения“. 

 
 

София,                                                                      Изготвила становището: .................................. 

12.05.2023 г.                               /доц. д-р Мариета Рабохчийска/ 

 
      

 


